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Робота присвячена захисту законних інтересів шляхом використання альтернативних способів 

вирішення спорів в період дії воєнного стану та збройної агресії на території нашої держави. На 

підставі дослідження законодавства та наукової літератури були виокреплені основні проблеми захи-

сту прав інтелектуальної власності та запропоновані шляхи вирішення таких проблем 
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хист інтелектуальної власності в умовах воєнного стану та збройної агресії. 

 

Згідно з частиною першою статті 54 
Конституції України  «кожному гарантується 

свобода літературної, художньої, наукової і 

технічної творчості, захист інтелектуальної 

власності, їхніх авторських прав, моральних і 
матеріальних інтересів, що виникають у 

зв’язку з різними видами інтелектуальної 

діяльності»[1]. Як свідчить історичний дос-
від, інтелектуальна власність та відповідно 

право інтелектуальної власності невпинно  

рухається вперед  і цей розвиток неможливо 

зупинити навіть в такий важкий період для 
нашої країни, який ми переживаємо зараз. 

Такий аналіз  допомогає з’ясувати напрямок 

того, в яку сторону інтелектуальна власність 
буде розвиватися і надалі. Ми спостерігаємо, 

як в період збройної агресії та воєнного ста-

ну не зупиняється творчий процес нашої 
нації, при цьому з’являються нові об’єкти 

інтелектуальної власності, повязані з націо-

нальною безпекою, наприклад комп’ютерні 

програми та бази даних тощо. Не зупиняєтся 
творчий процес і в частині  написання допо-

відей,виступів, створення музикальних клі-

пів, творів тощо. Це все спрямоване на роз-
виток духовності, підвищення рівня патріо-

тизму та формування позитивного іміджу 

України як демократичної держави, що про-

тистоїть агресору. Яскравим прикладом про-
моції є участь Україні у конкурсі Євробачен-

ня та отримання значних результатів нашими 

виконавцями (перемога Kalush Orchestra, 
Stefania 2022 наприклад). Тому навіть у во-

єнних умовах сфера інтелектуальної власно-

сті потребує належного рівня захисту від 

незаконних посягань або порушень. 
З введенням воєнного стану Указом 

Президента України № 64/2022 від 24 лютого 

2022 року, який  допускає обмеження кон-
ституційних прав і свобод людини і громадя-

нина та прав і законних інтересів юридичних 

осіб на період дії особливого правового ре-
жиму задля проведення необхідних заходів 

необхідних для відвернення загрози, відсічі 

збройної агресії та забезпечення національ-

ної безпеки, усунення загрози небезпеки 
державній незалежності України, її територі-

альній цілісності [2], виникли питання також 
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щодо обмеження права інтелектуальної вла-

сності. Бо як вже зазначалось вище, право 
інтелектуальної власності є конституційним 

правом і в період дії воєнного стану можливе 

його  обмеження  і, навіть,  порушення, як й 
інших прав та свобод громадян.  

В цьому аспекті  важливим є те, що 

згідно статті 55 Конституції України, кожно-

му гарантується захист будь яких прав та 
свобод, і це включає судовий захист, захист 

омбудсменом і захист міжнародними судами 

та організаціями. Стаття 55 Конституції Ук-
раїни не входить до переліку норм, які обме-

жують права, і застосування яких не  гаран-

тується під час дії воєнного стану[1]. Тобто, 

кожен має право захищати свої права і сво-
боди від порушень і протиправних посягань 

будь-якими способами, котрі не забороня-

ються законом. Так, відповідно до ч.1 ст. 10 
Закону України «Про правовий режим воєн-

ного стану», повноваження судів не можуть 

бути припинені, а також, скорочення чи при-
скорення будь-яких форм судочинства забо-

роняється [3].  

Але судова система зазнала деяких 

змін, які були спричиненні військовими дія-
ми на території нашої держави, а саме була 

змінена територіальна підсудність справ [4]. 

Такі зміни є важливими в період збройної 
агресії, адже дані зміни направлені на забез-

печення реалізації прав учасників судового 

провадження брати безпосередню участь в 
судових засіданнях, та реалізувати право 

громадян  на справедливий суд.  

Беручи до уваги особливості правового 

режиму, який існує на теперешній час в Ук-
раїні, та специфіку конфліктів у сфері інте-

лектуальної власності, можна сказати, що 

зміна підсудності не може в повній мірі 
створити належні умови захисту прав інтеле-

ктуальної власності. Перш за все захист прав 

інтелектуальної власності – це дії, які спря-

мовані  на попередження та припинення по-
рушення прав на результати, інтелектуальної 

або творчої діяльності та відновлення пору-

шених прав [5, с. 746].  
Військові дії на території країни мо-

жуть ускладнювати реалізацію права на за-

хист результатів інтелектуальної, творчої 
діяльності, тому, важливим в цій сфері є ви-

користання альтернативного вирішення спо-

рів та конфліктів.  
Отже, перейдемо до розгляду основних 

особливостей судового захисту прав інтелек-

туальної власності в теперішній час та осно-
вних особливостей їх використання.  Важли-

вим, є те, що за ст. 26 Закону України «Про 

правовий режим воєнного стану» забороня-

ється скорочувати чи прискорювати будь-які 
форми здійснення правосуддя в умовах 

воєнного стану [3]. Але при цьому, зброєна 

агресія на території нашої держави, не зав-
жди дозволяє усім учасникам справи буди 

присутнім на засіданнях.  

Так, в рішенні Радою Суддів України 

від 24.02.2022 р. «Щодо вжиття невідкладних 
заходів для забезпечення сталого функціону-

вання судової влади в Україні» було прийня-

то, що суди продовжують свою роботу навіть 
в умовах воєнного стану та також в рішенні 

згадується про те, що якщо є загроза, життя, 

здоров’ю та безпеці відвідувачів та праців-
ників суду  здійснення судочинства певним 

судом може бути припинено до усунення 

обставин, які зумовили небезпеку» [6].  

Тобто, робота суду буде визначатися 
особливостями поточної ситуації в регіоні, де 

знаходиться суд. Щодо звернення до суду з 

приводу захисту прав інтелектуальної влас-
ності, то таке звернення буде дієвим тільки 

коли: 1) сторонам необхідне імперативне 

рішення уповноваженого органу; 2) сторони 
не можуть самостійно врегулювати конфлікт; 

3) є необхідність, щоб рішення поширюва-

лось на необмежене коло осіб [5].  

Але, в період дії воєнного стану, судо-
вий захист прав інтелектуальної власності 

може буди неефективним, через низку недо-

ліків, до яких можна віднести: 1) довготри-
валість судового розгляду справи (це може 

відбуватися, через те, що розгляд справ у цій 

сфері може відбуватися лише за участтю 

експерта, який має певні знання у цій сфері. 
А сама експертиза може займати досить три-

валий час); 2) фінансова складова судового 

розгляду; 3) неможливість долучення доказів 
по справі, через військові дії та неспромож-

ність бути присутнім на судовом засіданні; 4) 

неефективність рішення суду, яке не може 
задовольнити обидві сторони спору, що при-

зводить до ще більших конфліктів.  
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Досить дієвим способом вирішення 

спору у сфері інтелектуальної власності, є 
альтернативне вирішення спору. Перш за все 

це система способів захисту прав інтелекту-

альної власності, що ґрунтуються на до-
говірних засадах та направлені на вирішення 

спору чи врегулювання конфлікту щодо прав 

на результати інтелектуальної, творчої діяль-

ності [7, с. 31]. Загалом, прийнято вважати, 
що до альтернативного вирішення спору, 

відносять: медіацію, врегулювання спору за 

участю судді, переговори, третейське судо-
чинство, фасилітація та укладання мирової 

угоди  [8, с. 70–72].  

Але даний перелік альтернативних 

способів вирішення спорів, не є вичерпаним, 
адже суспільство та інформаційні технології 

розвивається і не стоїть на місці, що і дає 

можливість розвивати і альтрнативні способи 
вирішення спорів, вони універсальні та 

спроможні адаптуватися в будь-яких умовах, 

навіть в умовах воєнного стану. Також, їх 
широко можна використовувати в цифрових 

мережах, наприклад, медіацію, фалилітацію, 

переговори, які вже давно широко викорис-

тову.ться по всьому світі в режимі онлайн 
[9].  

Отже, основними перевагами альтер-

нативного вирішення спорів, як одного з 
способів захисту прав інтелектуальної влас-

ності у сучасних умовах є: гнучкість та 

універсальність процесу, менша фінансова 
складова; рішення прийняте за допомогою 

одного із способів альтернативного вирішен-

ня спорів направлене на задоволення обидві 

сторони, що заохочує сторони самим забез-
печувати виконання рішення. Що стосується 

основних недоліків захисту прав інтелектуа-

льної власності за допомогою альтернатив-
ного вирішення спорів, то частіше всього 

вони використовуються як спосіб затягуван-

ня процесу та відтягування відповідальності, 

а також договірний характер рішень, чим 
може скористатись недобросовісна сторона 

конфлікту.  

Таким чином, кожна сторона сама має 
право обирати способи захисту своїх прав та 

інтересів. Але варто зазначити, що при вибо-

рі способу захисту прав інтелектуальної вла-
сності в теперішній час, слід враховувати: 1) 

що визначається об’єктом та предметом 

конфлікту в сфері права інтелектуальної 

власності; 2) чи є порушення національним 
або трансграничним за  характером; 3) місце, 

де буде проведена процедура та наскільки 

воно безпечне; 4) відсутність загроз для здо-
ров’я та життя; 5) бажання сторін, а саме в 

яких саме відносинах вони хочуть залишити-

ся після процесу.  

Отже, можна зробити висновок, що 
держава повина вжити заходи, які будуть 

направленні на доступність до судового за-

хисту та до захисту прав інтелектуальної 
власності альтернативними способами вирі-

шення спорів, а також важливим є проінфор-

мованність населення про існування таких 

способів, та яких результатів за допомогою 
них можна досягти у сфері захисту прав ін-

телектуальної та творчої діяльності.  Без цьо-

го всього, захист прав інтелектуальної влас-
ності не буде на теперішній час діяти належ-

ним чином, і тому важливо, щоб кожна особа 

знала, що не тільки за допомогою суду мож-
на вирішити спір.  
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Kaplina H.A., Hurkina V.V. Development of 

protection of intellectual property rights in the con-

ditions of armed aggression. – Article.  

The work is devoted to the protection of 

legitimate interests through the use of alternative 

methods of resolving disputes during the period of 

martial law and armed aggression on the territory of 

our state. On the basis of the research of legislation 
and scientific literature, the main problems of the 

protection of intellectual property rights were 

identified and ways of solving such problems were 

proposed. 

Key words: alternative methods of dispute 

resolution, intellectual property rights, protection of 

intellectual property in conditions of martial law and 

armed aggression. 
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